

# DEBRECZEN.

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

### A DEBRECZENI BALOLDALI PÁRT KOZLÓNYE.

Megjelen hetenként ötször: hétfőn, kedden, szerdán, csütörtökön és szombaton.

**Előfizetési árak:**  
 Helyben és postán külvire.  
 Egy évre 10 ft. — 1/2 évre 5 ft. 50 kr.  
 Fél évre 5 ft. — Egyes számla 10 ft.  
 Előfizetési pénz s minden költséget: Főpénz, Vecsey-has földszintet a szerkesztőségbe bérmentve küldendő.  
 Előfizethető helyben.  
 Telegr. díj K. Lajos könyvkereskedésében a szerkesztőségnél. — Egyébütt a postahivatalok után.

**Hirdetési díj:**  
 Őtvenhárom petisóret 5 kr.  
 Nagyobb terjedelmű, mint szinten több ízbeni hirdetések, alkú szerinti a legolcsóbb árat.  
 Bélyegdíj: minden bejáratnál külön 30 kr.  
 Nyitóléte nem megjelölt költségek 60-hasasos sorra 10 kr.  
 Név- vagy bérmentesültekkel közlő hirdetések nem vétetnek tekintetbe. — Ugy szinten közlőre sem adnak vissza.

### Pártunk helyzete.

\*\* Jó barátaink ott a másikkal oldalon a világnak szélire beszéltek, hogy az ellenzék kebelében kiütközött a balláború, s hogy Tisza és Gyöcsy többé nem tartoznak azon pártköz, melynek eddig vezérei voltak. Igaz aztán, hogy azt sem mutatják ki, melyik pártköz tartoznak tehát az említett férfiak?

Nem tagadjuk, hogy nézetkülönbség volt a baloldali kör egyes tagjai közt, de elvek tekintetében soha sem tértek el azok egymástól.

E nézetkülönbség felmerülése pedig igen természetes ott, hol sem a pártvezérek, sem az egyes tagok csalhatatlanságot nem követelnek a maguk részére.

Gyöcsy Kálmán emlékeztetés szeptemberi beszédétől sokat várt a jobboldal; s nem is késett fenn hirdetni, hogy Gyöcsy tönkretette saját pártját s a közjogi ellenzék létezését lehetetlenné tette. És íme az öreg vezér a baloldali-kör utóbbi gyűlésén azaz felett eme vádakra, hogy előre kijelenté, miszerint a kör határozatának, ha azok távol életben hozatnak is, alárendeli magát.

Tisza Kálmán is nagyon szeretné a jobboldal levonni a közjogi ellenzék teréről, hogy azután odaát háborítatlanul folyjon a munkájuk dolga. De Tisza maradt a mi volt. Hiszen emlékezhetünk még debreczeni beszédének azon szavaira: „Semmisüljek meg inkább, mint gyáván ott hagynom azon tért, melyen eddig küzdöttem.”

Pártunk, a közjogi ellenzék életének nem is oly könnyű végetvetni, mert hiszen elválnak az a jelenlegi közjogi alapról. Míg ez alapot a többség Bécs segélyével tartantja, addig az ellenzék nem hagyhat fel tenni az ellen, ami szellemi és anyagi fejlődésünknek útjában áll, mint ezt maguk a kormányférfiak is elismerik.

Itt volna volna közjogi ellenzék: még akkor is teremteni kellene ezt, hogy ügyekhez fentartani azt a választalat, mely nem enged bennünket egyenjósúttatni az osztrák sógorokkal, hazánk ügyeit illetőleg is.

Maguk a kormányférfiak mondják gyakran, hogy ez vagy amaz ügyünket nem végezhetjük el úgy, mint azt szeretnők, mert nem engedi a közjogi alap.

Kétségtelen tehát, hogy ez alap még a kormányzatunk is újában áll s így hazafias kormányzatunk nem lehet elkárthozni az a pártot, mely utját az önállóság és függetlenség előadására tisztogatja.

A közjogi ellenzék egyebiránt most igen életrevalónak mutatkozik. — Anyanyelv, hogy jelenleg a létező pártok között pártunk rendelkezik legnagyobb erővel.

Nézünk meg a Deák-pártot, mely kezében tartja a kormányzatot, levoldadt alig 50-60 emberre. A régi hívek elpártoltak tőle, csak egy keves van még, mely összetartja a különböző elemeket, s ez a közjogi alap, mely kenyeret ad.

Pártunknak tehát jogosultsága is van a létezésre.  
 Ha a deákpartí kormány megbukik,

minden banküzlettel fel lesz ruhává. De földhitelre és nagyobb hitelállatokra jogosítva nem lesz. Csak ezek értékpapiraival kereskedhetik. De minden váltó és értékpapír lesz a többiségre, és lombárd üzletre jogosítva lesz. A vállalat időköz köve nincs. Kamatos kincstári utalványokat bocsát ki tökérejelvények megféléll mérlekből, de váltó vagy késpénz, értékpapír vagy más értékdíjazat nélkül egy utalványt sem bocsát ki. A kibocsátott jegyeket minden adóhivatalnál állom és osztrák bankjegyekre be lehet váltani. Tehát pénzünk szerepelhetne. Ugyancsak a bank fogja kezelni az állam közpénzes pénzkészletéből fenmaradó pénzeit, melyeket a rendes kamatlábnál 1%-al kisebb kamatot fizet. Közvetít az állam kölföldi fizetéseit és az a legkedvelőbb committenssek provisióját fizeti az állam, de az 1/2 százaléknál magasabb nem lehet. A tőrszám alapitójuké 25 millió lenne, mely 100 forintos előutatóra szóló részvény utján szerzendő be. Egy részvényes 50 szavazattal többet nem bírhat. A tőrszámú igazgatóság tagjai felének honfakból kell ki letni. A kormánybiztos nemcsak a közgyűlések nem lehet jelen, nemcsak a könyveknek vizsgálója meg bármikor, hanem minden nappal üzletkimutatást kívánhat. A tőrszám az állam azon hitelműveleit vagy fizetési közzvetítései, melyekről eddig külön szerződés van, nem közzvetíthet, sem az ezutáni rendkívüli hitelművelethez kiváltása nincs. Kezelsége alá csak a rendes pénztári felelős és kül vagy belföldi befizetések esnek.

Az a mostani lebegő állapot pedig nem tarthat már sokáig.  
 A pártok kebelében élő forrongás eredmény nélkül nem mulhatik el.  
 Mi bizunk és remélünk.  
 „Él még a magyarok istene!  
 Jól annak, ki feltámad ellene.  
 Az isten is segít; ki bí velünk?  
 Szabad népek valának, s azok legyünk.”

— Csak oltéves polgár! E cím alatt következket írja a Kassai „Haladás.” „Nem a középkorban, hanem az Úr 1873. szeptemberben, 25 évvel a dívó emlékü 1848. után azt határozták Kassa város közgyűlése, hogy csak oltéves polgár nyelhet városunk területén korlátlanul a jogot. A magyar ellenzék fieregy az önállóság és a földtlen elvbőség. „Inkább elveszti, mint csak hátszállyára is elérni a szabadság hitvallását.” — az az ellenzék jelszava. Őnk uraim, kik arról ütünk a szabadságot, Őnk nem ellenzék emberék.” — Mi Debreczenben némi szegényzetrel közzük a sorokat, mert hiszen ez nem egy, mint — ránk pirítás. Debreczenben is oly sokat szoktak adni még most is a „polgár,” a „nemesség,” s ezek azok kérdékek azel, a kik magukat az „egyenlőség” és „testvériség” elve híveinek közzük. Hányzor látjuk meg az adóadókat, hivatal s írókatban, hogy az illető magát s zert megkülönbözteti a „nemesség” „polgár” névül. Sőt látjuk temetők fejtájkán, hogy itt nyugszik „N. N. tekintetes ur!” Bizony a civilizáció b-nyel van, hány ajánkkal ellene beszélünk is. Pedig mi a „legnagyobb magyar” városban lakunk. S láthatjuk fentebb, mit mondának Kassa, sbban a német városban azokra, a kik a „polgár” címet meg előbbébbi jogot vének felalálni. Hja pedig a czukorság mi nap már nem fűrt ki magát. (Egyebiránt a városi hatóságiszakályokban gyűkerék a lej, miszerint tőrszám s földet csak oltéves polgár szereket. Szek.)

— Baja és Hódmezővásárhely szabad kir. városokká emelését a főrendi ház is elfogadta. A jogutáni bizottság ezt nem ajánlotta elfogadásra.

— A magyar kereskedelmi és iparügyi bizottság a Kerkapoly által tervezett új magyar bank címre, Nehezen szünelik. Eöször a bécsi Bankverein köit szerződést az alapításra. Ez visszalépet. Az angol-amerikai bank maradt csak seálál. Később a Bankverein visszavonta felmondást. Illedeleg feltételezték 48 óra. Több külföldi bankok e közben ajánlatok ékezték a kormányhoz. Kerkapoly még mindig titokban tartja bankja vaslatát. A magyar kormányzatot mindinkább megbarátkoznak a magyar bankeszmájével. Az osztrák pedig rettentően haragszik a magyarokra, hogy itt pint akarnak vetetni. Az osztrák bank Magyarországról több fiokját hazra akarta vinni. Így példát ad debreczeni fiókbank is a frusztrálás áldozatul van ki tve. A kormányzat által tervezett bank

— Kormánybiztosok. (Hivatalos.) Kedves gróf Pejaevich! A Szerém- és Verőce megyékbe uralkodó, s tudomásomra jött inség nyhiesére onok ide zárva tízezer forintot küldök, s meghajgom, hogy e segélyt az ön által legelőszörbennek velt módon haladéktalanul a jennelített cédra juttassa. Kelt Gödöllőn, 1873. márcz. hó 17. Ferencz József, s. k.

— Modern alkotmányos élet. Komáromban a főispán jubileumot tartott, ennek költésére azonban kevés pénz gyűlt be, a minék következtében adót vetettek a népre, s a kik ezt megtagadták, azoktól a szolgabíró végrehajtás utján veszi be.

— A királyné ma szándékozott Gödöllőről Bécsbe utazni.

**Felhívás a debreczeni múzeumegylet ügyében.**

A közözhajlás már évek óta és többször nyilatkozott az iránt, hogy Debreczenben m uzeumegylet s azáltal egy jól rendezett muzeum m alakítások. Es ezen óhaját nem mesterkél, hanem az általános érzt közszükség természetes nyilatkozata, melyben mindenkinek, ki hazánkban a közművelődés terén haladását óhajtja és szíven viseli, ugy hazánk, mint városunk és taínsteteink érdekeiben oozoznia kell.

Nem lehet csak egy vidékről is, anyavál inkább egy egész ország földéről helyes fogalmat szereztünk, ha azon tárgyakat és terményeket, melyek ezen országban találhatóak, melyek annak fejlődését vagy előmozdították, vagy akadályozták egy helyen összehasonlítólag nem tanulmányozhatjuk. Ilyen hely a jól rendezett gyűjteményekből álló muzeum.

Hazánkban mennye érdekekben áll ily muzeumok létrehozása, kitetszik abból, ha megfontoljuk, hogy az egész országban csak egyellenegy, mindentekintbenkelőleg felszerelt és berendezett muzeum sines, s nehezen is lehet mindaddig megakoztítani muzeum, a vidéki muzeumok segítségével nem számíthat. S azokból és azok által kiképzett szakembereket nem nyelhet, kik a központi muzeumok törekvéseiben gyamolthassák és az által viszont gyamolthassanak.

Városunk fejlődési irányá és érdekei is követelnek egy muzeumot. Van ugyan muzeum

— Királyi kézirat. (Hivatalos.) Kedves gróf Pejaevich! A Szerém- és Verőce megyékbe uralkodó, s tudomásomra jött inség nyhiesére onok ide zárva tízezer forintot küldök, s meghajgom, hogy e segélyt az ön által legelőszörbennek velt módon haladéktalanul a jennelített cédra juttassa. Kelt Gödöllőn, 1873. márcz. hó 17. Ferencz József, s. k.

— Modern alkotmányos élet. Komáromban a főispán jubileumot tartott, ennek költésére azonban kevés pénz gyűlt be, a minék következtében adót vetettek a népre, s a kik ezt megtagadták, azoktól a szolgabíró végrehajtás utján veszi be.

— A királyné ma szándékozott Gödöllőről Bécsbe utazni.

**Felhívás a debreczeni múzeumegylet ügyében.**

A közözhajlás már évek óta és többször nyilatkozott az iránt, hogy Debreczenben m uzeumegylet s azáltal egy jól rendezett muzeum m alakítások. Es ezen óhaját nem mesterkél, hanem az általános érzt közszükség természetes nyilatkozata, melyben mindenkinek, ki hazánkban a közművelődés terén haladását óhajtja és szíven viseli, ugy hazánk, mint városunk és taínsteteink érdekeiben oozoznia kell.

Nem lehet csak egy vidékről is, anyavál inkább egy egész ország földéről helyes fogalmat szereztünk, ha azon tárgyakat és terményeket, melyek ezen országban találhatóak, melyek annak fejlődését vagy előmozdították, vagy akadályozták egy helyen összehasonlítólag nem tanulmányozhatjuk. Ilyen hely a jól rendezett gyűjteményekből álló muzeum.

Hazánkban mennye érdekekben áll ily muzeumok létrehozása, kitetszik abból, ha megfontoljuk, hogy az egész országban csak egyellenegy, mindentekintbenkelőleg felszerelt és berendezett muzeum sines, s nehezen is lehet mindaddig megakoztítani muzeum, a vidéki muzeumok segítségével nem számíthat. S azokból és azok által kiképzett szakembereket nem nyelhet, kik a központi muzeumok törekvéseiben gyamolthassák és az által viszont gyamolthassanak.

Városunk fejlődési irányá és érdekei is követelnek egy muzeumot. Van ugyan muzeum

— Királyi kézirat. (Hivatalos.) Kedves gróf Pejaevich! A Szerém- és Verőce megyékbe uralkodó, s tudomásomra jött inség nyhiesére onok ide zárva tízezer forintot küldök, s meghajgom, hogy e segélyt az ön által legelőszörbennek velt módon haladéktalanul a jennelített cédra juttassa. Kelt Gödöllőn, 1873. márcz. hó 17. Ferencz József, s. k.

— Modern alkotmányos élet. Komáromban a főispán jubileumot tartott, ennek költésére azonban kevés pénz gyűlt be, a minék következtében adót vetettek a népre, s a kik ezt megtagadták, azoktól a szolgabíró végrehajtás utján veszi be.

— A királyné ma szándékozott Gödöllőről Bécsbe utazni.

**Felhívás a debreczeni múzeumegylet ügyében.**

A közözhajlás már évek óta és többször nyilatkozott az iránt, hogy Debreczenben m uzeumegylet s azáltal egy jól rendezett muzeum m alakítások. Es ezen óhaját nem mesterkél, hanem az általános érzt közszükség természetes nyilatkozata, melyben mindenkinek, ki hazánkban a közművelődés terén haladását óhajtja és szíven viseli, ugy hazánk, mint városunk és taínsteteink érdekeiben oozoznia kell.

Nem lehet csak egy vidékről is, anyavál inkább egy egész ország földéről helyes fogalmat szereztünk, ha azon tárgyakat és terményeket, melyek ezen országban találhatóak, melyek annak fejlődését vagy előmozdították, vagy akadályozták egy helyen összehasonlítólag nem tanulmányozhatjuk. Ilyen hely a jól rendezett gyűjteményekből álló muzeum.

Hazánkban mennye érdekekben áll ily muzeumok létrehozása, kitetszik abból, ha megfontoljuk, hogy az egész országban csak egyellenegy, mindentekintbenkelőleg felszerelt és berendezett muzeum sines, s nehezen is lehet mindaddig megakoztítani muzeum, a vidéki muzeumok segítségével nem számíthat. S azokból és azok által kiképzett szakembereket nem nyelhet, kik a központi muzeumok törekvéseiben gyamolthassák és az által viszont gyamolthassanak.

Városunk fejlődési irányá és érdekei is követelnek egy muzeumot. Van ugyan muzeum

— Királyi kézirat. (Hivatalos.) Kedves gróf Pejaevich! A Szerém- és Verőce megyékbe uralkodó, s tudomásomra jött inség nyhiesére onok ide zárva tízezer forintot küldök, s meghajgom, hogy e segélyt az ön által legelőszörbennek velt módon haladéktalanul a jennelített cédra juttassa. Kelt Gödöllőn, 1873. márcz. hó 17. Ferencz József, s. k.

— Modern alkotmányos élet. Komáromban a főispán jubileumot tartott, ennek költésére azonban kevés pénz gyűlt be, a minék következtében adót vetettek a népre, s a kik ezt megtagadták, azoktól a szolgabíró végrehajtás utján veszi be.

— A királyné ma szándékozott Gödöllőről Bécsbe utazni.

**Felhívás a debreczeni múzeumegylet ügyében.**

A közözhajlás már évek óta és többször nyilatkozott az iránt, hogy Debreczenben m uzeumegylet s azáltal egy jól rendezett muzeum m alakítások. Es ezen óhaját nem mesterkél, hanem az általános érzt közszükség természetes nyilatkozata, melyben mindenkinek, ki hazánkban a közművelődés terén haladását óhajtja és szíven viseli, ugy hazánk, mint városunk és taínsteteink érdekeiben oozoznia kell.

— Királyi kézirat. (Hivatalos.) Kedves gróf Pejaevich! A Szerém- és Verőce megyékbe uralkodó, s tudomásomra jött inség nyhiesére onok ide zárva tízezer forintot küldök, s meghajgom, hogy e segélyt az ön által legelőszörbennek velt módon haladéktalanul a jennelített cédra juttassa. Kelt Gödöllőn, 1873. márcz. hó 17. Ferencz József, s. k.

— Modern alkotmányos élet. Komáromban a főispán jubileumot tartott, ennek költésére azonban kevés pénz gyűlt be, a minék következtében adót vetettek a népre, s a kik ezt megtagadták, azoktól a szolgabíró végrehajtás utján veszi be.

— A királyné ma szándékozott Gödöllőről Bécsbe utazni.

**Felhívás a debreczeni múzeumegylet ügyében.**

A közözhajlás már évek óta és többször nyilatkozott az iránt, hogy Debreczenben m uzeumegylet s azáltal egy jól rendezett muzeum m alakítások. Es ezen óhaját nem mesterkél, hanem az általános érzt közszükség természetes nyilatkozata, melyben mindenkinek, ki hazánkban a közművelődés terén haladását óhajtja és szíven viseli, ugy hazánk, mint városunk és taínsteteink érdekeiben oozoznia kell.

Nem lehet csak egy vidékről is, anyavál inkább egy egész ország földéről helyes fogalmat szereztünk, ha azon tárgyakat és terményeket, melyek ezen országban találhatóak, melyek annak fejlődését vagy előmozdították, vagy akadályozták egy helyen összehasonlítólag nem tanulmányozhatjuk. Ilyen hely a jól rendezett gyűjteményekből álló muzeum.

Hazánkban mennye érdekekben áll ily muzeumok létrehozása, kitetszik abból, ha megfontoljuk, hogy az egész országban csak egyellenegy, mindentekintbenkelőleg felszerelt és berendezett muzeum sines, s nehezen is lehet mindaddig megakoztítani muzeum, a vidéki muzeumok segítségével nem számíthat. S azokból és azok által kiképzett szakembereket nem nyelhet, kik a központi muzeumok törekvéseiben gyamolthassák és az által viszont gyamolthassanak.

Városunk fejlődési irányá és érdekei is követelnek egy muzeumot. Van ugyan muzeum

— Királyi kézirat. (Hivatalos.) Kedves gróf Pejaevich! A Szerém- és Verőce megyékbe uralkodó, s tudomásomra jött inség nyhiesére onok ide zárva tízezer forintot küldök, s meghajgom, hogy e segélyt az ön által legelőszörbennek velt módon haladéktalanul a jennelített cédra juttassa. Kelt Gödöllőn, 1873. márcz. hó 17. Ferencz József, s. k.

— Modern alkotmányos élet. Komáromban a főispán jubileumot tartott, ennek költésére azonban kevés pénz gyűlt be, a minék következtében adót vetettek a népre, s a kik ezt megtagadták, azoktól a szolgabíró végrehajtás utján veszi be.

— A királyné ma szándékozott Gödöllőről Bécsbe utazni.

**Felhívás a debreczeni múzeumegylet ügyében.**

A közözhajlás már évek óta és többször nyilatkozott az iránt, hogy Debreczenben m uzeumegylet s azáltal egy jól rendezett muzeum m alakítások. Es ezen óhaját nem mesterkél, hanem az általános érzt közszükség természetes nyilatkozata, melyben mindenkinek, ki hazánkban a közművelődés terén haladását óhajtja és szíven viseli, ugy hazánk, mint városunk és taínsteteink érdekeiben oozoznia kell.

Nem lehet csak egy vidékről is, anyavál inkább egy egész ország földéről helyes fogalmat szereztünk, ha azon tárgyakat és terményeket, melyek ezen országban találhatóak, melyek annak fejlődését vagy előmozdították, vagy akadályozták egy helyen összehasonlítólag nem tanulmányozhatjuk. Ilyen hely a jól rendezett gyűjteményekből álló muzeum.

Hazánkban mennye érdekekben áll ily muzeumok létrehozása, kitetszik abból, ha megfontoljuk, hogy az egész országban csak egyellenegy, mindentekintbenkelőleg felszerelt és berendezett muzeum sines, s nehezen is lehet mindaddig megakoztítani muzeum, a vidéki muzeumok segítségével nem számíthat. S azokból és azok által kiképzett szakembereket nem nyelhet, kik a központi muzeumok törekvéseiben gyamolthassák és az által viszont gyamolthassanak.

Városunk fejlődési irányá és érdekei is követelnek egy muzeumot. Van ugyan muzeum

— Királyi kézirat. (Hivatalos.) Kedves gróf Pejaevich! A Szerém- és Verőce megyékbe uralkodó, s tudomásomra jött inség nyhiesére onok ide zárva tízezer forintot küldök, s meghajgom, hogy e segélyt az ön által legelőszörbennek velt módon haladéktalanul a jennelített cédra juttassa. Kelt Gödöllőn, 1873. márcz. hó 17. Ferencz József, s. k.

— Modern alkotmányos élet. Komáromban a főispán jubileumot tartott, ennek költésére azonban kevés pénz gyűlt be, a minék következtében adót vetettek a népre, s a kik ezt megtagadták, azoktól a szolgabíró végrehajtás utján veszi be.

— A királyné ma szándékozott Gödöllőről Bécsbe utazni.

**Felhívás a debreczeni múzeumegylet ügyében.**

A közözhajlás már évek óta és többször nyilatkozott az iránt, hogy Debreczenben m uzeumegylet s azáltal egy jól rendezett muzeum m alakítások. Es ezen óhaját nem mesterkél, hanem az általános érzt közszükség természetes nyilatkozata, melyben mindenkinek, ki hazánkban a közművelődés terén haladását óhajtja és szíven viseli, ugy hazánk, mint városunk és taínsteteink érdekeiben oozoznia kell.

— Királyi kézirat. (Hivatalos.) Kedves gróf Pejaevich! A Szerém- és Verőce megyékbe uralkodó, s tudomásomra jött inség nyhiesére onok ide zárva tízezer forintot küldök, s meghajgom, hogy e segélyt az ön által legelőszörbennek velt módon haladéktalanul a jennelített cédra juttassa. Kelt Gödöllőn, 1873. márcz. hó 17. Ferencz József, s. k.

— Modern alkotmányos élet. Komáromban a főispán jubileumot tartott, ennek költésére azonban kevés pénz gyűlt be, a minék következtében adót vetettek a népre, s a kik ezt megtagadták, azoktól a szolgabíró végrehajtás utján veszi be.

— A királyné ma szándékozott Gödöllőről Bécsbe utazni.

**Felhívás a debreczeni múzeumegylet ügyében.**

A közözhajlás már évek óta és többször nyilatkozott az iránt, hogy Debreczenben m uzeumegylet s azáltal egy jól rendezett muzeum m alakítások. Es ezen óhaját nem mesterkél, hanem az általános érzt közszükség természetes nyilatkozata, melyben mindenkinek, ki hazánkban a közművelődés terén haladását óhajtja és szíven viseli, ugy hazánk, mint városunk és taínsteteink érdekeiben oozoznia kell.

Nem lehet csak egy vidékről is, anyavál inkább egy egész ország földéről helyes fogalmat szereztünk, ha azon tárgyakat és terményeket, melyek ezen országban találhatóak, melyek annak fejlődését vagy előmozdították, vagy akadályozták egy helyen összehasonlítólag nem tanulmányozhatjuk. Ilyen hely a jól rendezett gyűjteményekből álló muzeum.

Hazánkban mennye érdekekben áll ily muzeumok létrehozása, kitetszik abból, ha megfontoljuk, hogy az egész országban csak egyellenegy, mindentekintbenkelőleg felszerelt és berendezett muzeum sines, s nehezen is lehet mindaddig megakoztítani muzeum, a vidéki muzeumok segítségével nem számíthat. S azokból és azok által kiképzett szakembereket nem nyelhet, kik a központi muzeumok törekvéseiben gyamolthassák és az által viszont gyamolthassanak.

Városunk fejlődési irányá és érdekei is követelnek egy muzeumot. Van ugyan muzeum

— Királyi kézirat. (Hivatalos.) Kedves gróf Pejaevich! A Szerém- és Verőce megyékbe uralkodó, s tudomásomra jött inség nyhiesére onok ide zárva tízezer forintot küldök, s meghajgom, hogy e segélyt az ön által legelőszörbennek velt módon haladéktalanul a jennelített cédra juttassa. Kelt Gödöllőn, 1873. márcz. hó 17. Ferencz József, s. k.

— Modern alkotmányos élet. Komáromban a főispán jubileumot tartott, ennek költésére azonban kevés pénz gyűlt be, a minék következtében adót vetettek a népre, s a kik ezt megtagadták, azoktól a szolgabíró végrehajtás utján veszi be.

— A királyné ma szándékozott Gödöllőről Bécsbe utazni.

**Felhívás a debreczeni múzeumegylet ügyében.**

A közözhajlás már évek óta és többször nyilatkozott az iránt, hogy Debreczenben m uzeumegylet s azáltal egy jól rendezett muzeum m alakítások. Es ezen óhaját nem mesterkél, hanem az általános érzt közszükség természetes nyilatkozata, melyben mindenkinek, ki hazánkban a közművelődés terén haladását óhajtja és szíven viseli, ugy hazánk, mint városunk és taínsteteink érdekeiben oozoznia kell.

Nem lehet csak egy vidékről is, anyavál inkább egy egész ország földéről helyes fogalmat szereztünk, ha azon tárgyakat és terményeket, melyek ezen országban találhatóak, melyek annak fejlődését vagy előmozdították, vagy akadályozták egy helyen összehasonlítólag nem tanulmányozhatjuk. Ilyen hely a jól rendezett gyűjteményekből álló muzeum.

Hazánkban mennye érdekekben áll ily muzeumok létrehozása, kitetszik abból, ha megfontoljuk, hogy az egész országban csak egyellenegy, mindentekintbenkelőleg felszerelt és berendezett muzeum sines, s nehezen is lehet mindaddig megakoztítani muzeum, a vidéki muzeumok segítségével nem számíthat. S azokból és azok által kiképzett szakembereket nem nyelhet, kik a központi muzeumok törekvéseiben gyamolthassák és az által viszont gyamolthassanak.

Városunk fejlődési irányá és érdekei is követelnek egy muzeumot. Van ugyan muzeum

— Királyi kézirat. (Hivatalos.) Kedves gróf Pejaevich! A Szerém- és Verőce megyékbe uralkodó, s tudomásomra jött inség nyhiesére onok ide zárva tízezer forintot küldök, s meghajgom, hogy e segélyt az ön által legelőszörbennek velt módon haladéktalanul a jennelített cédra juttassa. Kelt Gödöllőn, 1873. márcz. hó 17. Ferencz József, s. k.

— Modern alkotmányos élet. Komáromban a főispán jubileumot tartott, ennek költésére azonban kevés pénz gyűlt be, a minék következtében adót vetettek a népre, s a kik ezt megtagadták, azoktól a szolgabíró végrehajtás utján veszi be.

— A királyné ma szándékozott Gödöllőről Bécsbe utazni.

**Felhívás a debreczeni múzeumegylet ügyében.**

A közözhajlás már évek óta és többször nyilatkozott az iránt, hogy Debreczenben m uzeumegylet s azáltal egy jól rendezett muzeum m alakítások. Es ezen óhaját nem mesterkél, hanem az általános érzt közszükség természetes nyilatkozata, melyben mindenkinek, ki hazánkban a közművelődés terén haladását óhajtja és szíven viseli, ugy hazánk, mint városunk és taínsteteink érdekeiben oozoznia kell.

— Királyi kézirat. (Hivatalos.) Kedves gróf Pejaevich! A Szerém- és Verőce megyékbe uralkodó, s tudomásomra jött inség nyhiesére onok ide zárva tízezer forintot küldök, s meghajgom, hogy e segélyt az ön által legelőszörbennek velt módon haladéktalanul a jennelített cédra juttassa. Kelt Gödöllőn, 1873. márcz. hó 17. Ferencz József, s. k.

— Modern alkotmányos élet. Komáromban a főispán jubileumot tartott, ennek költésére azonban kevés pénz gyűlt be, a minék következtében adót vetettek a népre, s a kik ezt megtagadták, azoktól a szolgabíró végrehajtás utján veszi be.

— A királyné ma szándékozott Gödöllőről Bécsbe utazni.

**Felhívás a debreczeni múzeumegylet ügyében.**

A közözhajlás már évek óta és többször nyilatkozott az iránt, hogy Debreczenben m uzeumegylet s azáltal egy jól rendezett muzeum m alakítások. Es ezen óhaját nem mesterkél, hanem az általános érzt közszükség természetes nyilatkozata, melyben mindenkinek, ki hazánkban a közművelődés

Római, Bodorfi a szociális színházról. Es utóbbi mint tudjuk, énekes; mostanában egy is ritka látható operát, minnek egyik oka, hogy Gerecsé Kolosvárt aszerop, az itthon lévő tagok pedig a jövő hóra készülnek, amellek, hogy — operettekben játszanak folyvást. Erdészeknek vélik itt felemlíteni, hogy a jövő asinidényben a fővároson kívül csak Debreczenben fog lenni operai társulat, Kassa és Kolosvár megkísérli új társulatot szervezni, de kellő erőket nem szerezhetvén, mindkét város inkább lemondott az operáról.

**Debreczen szabad kir. város bizottsági közgyűlésnek** ugyancsak a kikerült sajtó aól, s egy-egy példány városi bizottsági tagok részére is megküldetett.

**A lövészgyűlés** tegnap 19 tag jelenlétében megtartott ugyan, de tulajdonképen nem vették ott semmit, mert a választmány évi jelentését nem adta be, s a választmányi választást sem vizsgálta meg. Így a gyűlésre kitűzött tárgyak nem vétehetők elő. Újabb közgyűlés április 27-én a szociális k. i. Az ugyan kimondott, hogy a jövő közgyűlés is, ha jó idő lesz, a lövőde meggyújtatik, s a lövők folyamatosan vétehetnek.

**Az országos honvédségi bizottság** egyelőre több háttérözött kérvény érkezett a városunk lakosaihoz; az illetők átvették ezeket Jóny István akapjánál.

**Csokonai az égben.** Mult szombaton alkonyat után a nyugati égen egy felhőzörlök látott, mely Csokonai szobrához nagyon hasonlított. Képzelték, hogy sokan megéreztek — Csokonai az égben.

**Ez már megis sok.** A fővárosi kereskedő világ némely köre keresesítő törekvésnek ismét újabb bizonyítványa van előttünk. „J. S. Eder und Neruda” azon cég, mely a magyar fővárosból Debreczenbe német üzleti jelentést elég merész volt küldeni. Hát nincs már a magyar főváros kereskedőiben annyi hazafiság, hogy az ilyen ellenségesket kiirtásák, mint hazontalan gyomot maguk közül. Vagy talán mindnyájan összeküldték azon nemzet ellen ellen, a mely nemzet zárlát találgatnak?

**Hajósziget Debreczenben.** Ki hitte volna, hogy ilyen is lesz valaha nálunk? Már megvan. 15 jó férfi fiatal ember hajót vett; ezeknek a határán lévő tiszteletre a hajókészítési, s így Dareskő utat törni a hajókészítési; a szenvedélyes hajósok arra is elvannak határozva, hogy a hol viz nem lesz, hátukon viszik a hajót. Jó mulatást nekik!

**Parlagi Jancsi** előadásá tegnapról azon oknál fogva maradt el, hogy ez este ugyanazon helyszínen esett volna, melyen már egyszer előadták. De nem sokára Boggyóval a czimuszerepben színe fog kezülni.

**Az 1848-iki honvédek.** kik a debreczeni márcz. 15-iki ünnepeken jelen voltak, nyilatkozatot küldtek be hozzánk, — hogy az

**„Alföldi hírlap” 34-ik száma** az utolsó száma. A város legesőbb táblájává válni igérkedik, mult díjjal valamely gősmalomszövetkezet felállítására; valószínűleg azért, hogy azokat vagy a piacson eladja, vagy hogy a maga fölére átvállalja. Jelenleg ezen dolgot a csélték, hogy alkalmas helyeken magunknak felkérni a városi rendőrséget, miszerint a nyilvános helyeken fennálló illetvényeket talragasok után is közzétendő filalom, s az ellevétték ellen alkalmasodó enigru büntetés kibírdetésé által hatóság általom alá vegye. (Beküldetett.)

**ORSZÁGGYŰLÉS.**  
— Márcz. 22. —  
Elnök: Bittó István.  
Várady a moldvai magyarok részére segélyért kérvényez templomok fölépítésére. Lükó Géza interpellál a vállalkozást a pesti tudományos egyetem rendezésénél.

Schwarz Gy. törvényjavaslatot nyújt be a köznevelés szervezéséről.  
Következik a kérvényi bizottság jelentésének tárgyalása.  
Sátorja-Ujhely kérvénye a katonaság elszállásolása iránt, a honv. miniszteriumhoz utasított.

A Ferenczcsatorna engedélykormányának változtatásáról” szóló törvényjavaslat folytatódás tárgyalása nagy vitát idézett elő. Kormánca a javaslat mellett. Gyicsy Kálmán ellene, Helfy Ignác mellette, Zsedényi ellene szól. Kerkápoly gyümölcsöző vállalatok tekintetében csatorna ügyét a elfogadják. Majoros nem fogadják el, Tóth Kálmán a javaslat mellett. Almásy Sándor s Tisza Kálmán ellene, Kerkápoly, Somssich és Deák Ferencz mellette nyilatkoznak.  
Megerjéteván a szavazás, „igen”-nel szavazott 113, „nem”-mel 94, s így a javaslat elfogadott.

Az ülés erre véget ér.

**Belföldi hírek.**  
Pécsett megföltötték az ott állomásozó Ferencz Károly ezred katonáinak, hogy — öngyilkosokká legyenek. No ilyen parancsok a Piret legényeitől telik ki.  
A kolozsvári nyomdászok felházt intéztek a közönséghez, munkaképességük vált kártársai segélyezését illetőleg. Adakozásokat elfogadnak a kolozsvári lapok szerkesztéséig.  
Gyulafejevárt elfogták ama rablót, kik a brassói adóhivatalt kifosztották. A rablópar neve: Sporer. Az elrabolt pénzt 200 ft híján megtalálták náluk.  
Kaposvár mellett egy közönségi tanító naponként 115 gyermeknek ad oktatást.

**KÖZGAZDASÁG.**  
Kertészeti Szőlőművelésről.  
A szőlőnek igen sok faja és csaknem minden fajának más íze, más érési ideje van; de a változó tulajdonságai szerint bora is különböző.  
Nagy birtokok szőlőseink azért, kivált az újabb időkben, a szőlőt faj szerint külön táblákban tenyészítik. Már régebb idők óta voltak ugyan, majd minden nagyobb hegyi szőlőbirtokokban elkülönített bakartálak, melyből kapjuk az annyira híres bakarborsinkat.  
De az újabb időkben némely külországi szőlőfajt hozottatott meg hazánkban, melyek — állítják — a bakart felülmúlják, a mennyiben a bakárnál két hónal is előbb érnek meg; s annál fogva azokból, biztosabban lehet jó bort előállítani, mint a korán beálló híd; ősz vagy tél által erősen gátolt bakarból.  
Nem leვენ ezúton e fajok sorolgatása a külön ismertetése, inkább azt jegyzem meg, hogy a legkisebb borások is azon eredményre jutottak, hogy bármily kintőlők legyenek is egyes fajborok, azok mégis némelyiké az azon kellemes zamatot, mely a többféle nemes faj gyűjteléke egytve szűrése után előállítottban illik. Mindezt, ha kedvesek is a jó bakarbort vagy más fajta csemegélorok, illetes asztali borait csak a vegyes jó fajszőllők borait a legkeresettebbek.  
E körülmény igazolni látszik a nagyobb közönség által gyakorolt azon mód helyességét, mely szerint szőlőkertekben többnyire vegyesen vannak a szőlőfajok ültetve, s így ha akarnok sem lehetne külön faj borokat előállítani.  
Mindazáltal e rendszernek nagy hátránya van a gyakorlatilagosságát mutató eljárás, mely szerint a gőhészszőlő, mely közönséges fajunk között szintén 6-8 héttel is előbb érik mint az erdei és bakar szőlő; s így a gőhéz vagy elspad vagy a darás megési, míg a többi szőlő meg érik; e körülmény azon intézkedést teszi szükségessé, hogy a mennyire lehet, a korábban érő fajokat egyes portba, a későbbben érőket pedig másik csoportba kell ültetni, azon

**Felelős szerkesztő és kiadó: OLÁH KÁROLY.**  
Főmunkatárs: SZATMÁRI KÁROLY.  
**Nyitott.**  
**Arverési hirdetés.**  
A debreczeni királyi törvényszék mint tekerkönyvi hatóság részéről közzhírte tetteik, miszerint a felperes Jóna Mihály részére, alperes Keeskes Sándoré sztl. Kis Zsuzsánádól lefoglalt ingatlan, n. m.: a debreczen 2905 ik s ánu telekgyűjtekgybe foglalt, s egészben 2000 árt becsült hatvanötzai kivárosi 3405 számú házasteleknek alperest illető 1000 árt értékű hátrése, a kitűzött első és második határidőben nem kelvén, az utabban kitűzt arverési határidőben, n. m. folyó évi ápril hó 7-én délután 3 órakor, a tekerhivatásban tartandó arverésen, szükségessere becs áron áulni el fog adatni.  
Külföldi ár a becérték, melynek 10% a vagyis 100 árt a venni szándékozók által a kiadott árverelő kezéhez, bánatpénzül letenendő.  
A vétel ár 3 egyenlő részletben és pedig az első a leütéstől 1 hónap, a második 2 hónap, a harmadik 3 hónap alatt, az arverési napjától folyó 6% kamattal fentit tekerkönyvi hatóságnál letenendő, a bánatpénz az első részletbe tudatik.  
A többi feltételek alórt kiküldötté a tekerhivatásban megtekinthetők.  
Kelt Debreczenben, 1873. február 28-án.  
Igmándy József, tekerkönyvvezető.

**1873. V.**  
Eltöltött  
Helyben  
Egy évre 10 ft —  
Fél évre 5 —  
Eltöltött pénz  
Főpárt. Vess  
szerkesztésébe  
Eltöltött  
Telgdi R.  
désében s szerk  
s postá

**Mi tarthatja**  
korr  
©) A képvis  
ben kifejtett esem  
volna bizonyítgat  
lábai alatt ég a fő  
Ama nyere  
törvényjavaslatok  
mával birtokba a  
véletlen játékanak  
mint azt joggal d  
jelének vehető.  
Nincs több  
ris tó bbség  
Állása foly  
sem tudja, hogy  
átengednie a bárs  
Es pedig ne  
szót: „folyvást.”  
seti adó feletti t  
között s 95 főt  
gyon hirtelen als  
a „Ferenczator  
vényjavaslat felett  
S e 19 főre  
mennyi véletlen, s  
sich és Deák rész  
Ha így halad  
hogy a kormányb  
Mert állíták  
lon, hogy egésze  
politika nélkül és  
lőzésével nem ill  
szág kormánypol  
De van még  
Menedék arra  
mány fenmaradjon  
Menedék arra  
megmaradt töredék  
rövidebb időre me  
E menedék es  
nemzeti polit  
Allyon fel a r  
gaslatúra!  
Forduljon el  
arzáttól, mely a v  
zatba keverte a kö  
gyar nemzetet!  
Az önállós  
alapját vessé  
nemzetnek kétsége  
S a nemzet  
legelőre szemle  
szertelt hazai  
tetelelt biztosítsa  
A mihez a  
igénye van, mint  
magyarnak szillete  
E két irányba  
főllépése ctenység  
visszahoza a rok  
a pangást, a nyom  
Ha már a köz  
részfészéket pihen  
az ellenék is!  
Tegyen valam  
vel fenttarthatja  
nemzetet is!  
Ha tsepud tot  
elvész; még pedig  
A nemzet k  
előbb-utóbb; de a  
holott diesdőség  
szükségből maga s  
Ha nem hall  
jék minél előbb!

**H I R D E T É S E K.**

**Oraüzlet helyváltoztatás.**  
Tisztelettel értesítem a t. e. közönséget miszerint eddig a városházánál volt  
**óra-raktáromat**  
a szomszédos gróf Dégenfeld ház földiaczi részébe tettem át, s ajánlom gazdagon felszerelt ur. női, arany és ezüst, borony és henger fal, asztali, inga, hajó, ébrasztól, schwarzwaldi s több különféle játékkal, jóll szabályozott órámat, versenyezve a pesti vagy bécsi árujegyzéssel.  
Ugyanott minden fent megvezetett órákat javításra elfogadok, azokat lehető legrövidebb idő alatt elkészítem méretekért ártól jóllással.  
Midőn a t. közönségnek eddigi breses pártolésért szives köszönetemet nyilvánítom, egyszeremind kérem irántani bizalmas jóindulatát továbbra is fentartani.  
Maradván egész tisztelettel:  
**Tarbay József.**  
133 4-4

**Passatuti szőlőveszszó.**  
8000 sima, 3000 gyökerees valódi passatuti szőlőveszszó van eladó nagy-csapóutca 330. sz. alatt  
Papp Sándornál.  
182 1-3

**Kiadó lak.**  
A Széchenyintezében 1767. sz. alatti házban az emeletben pünkösztől fogva kiadandó két szoba egy kis előszobával.  
— Értekezhetni a bentlakó tulajdonossal.  
183 1-3

**Arverés.**  
A paczon, folyó márczius hó 27 és 28-dik napján azaz csütörtökön és pénteken reggeli 9 órakor 16 ól karínkaró, 46 csomó 1 és fél sukko, — 23 csomó 2 öles sukko, s mintegy 300 öl galy arverésen elfogni adatni, erre a venni szándékozók azon figyelemzetéssel hivattak meg, hogy az arverés a karínkarók eladásával a paci nyomási raktárban veszi kezdetét.  
Debreczen, 1873. márcz. 22.  
Csáky Gergely, tanácsnok.  
180 1-3

**Magyar északkeleti vasut.**  
**Hirdetmény.**  
Folyó évi ápril 1-től összes vonalainkon új s sok ezekre mérekektől árszabály fog életbe lépni  
Ezen árszabályból példányok ahilirt vezérigazgatóságánál, ugy minden állomás 70 krért kaplatók.  
Budapest 1873. márcz. 12-én.  
A vezérigazgatóság.  
181 1-

**Gőzmalmi közgyűlés.**  
Az „István” gőzmalom társulat részvényesei a folyó 1873-ik évi mártius 30-án d. e. 10 órakor Debreczenben a városház kis tanástermében tartandó  
**tisztújító közgyűlésre**  
tisztelettel meghivatnak.  
**Tárgyak:** 1) A legutóbbi közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítése. — 2) J. dentése a választmányak az utóó közgyűlés ótai eljárásáról. — 3) Számvizsgáló küldöttség jelentés. — 4) A társulat perinek állása. — 5) Az 1872-ik évről mérleg számadás, — és kereskedelmi igazgató üzleti jelentése. 6) Az 1872-ik évről kiadandó osztalék meghatározása. — 7) Az elnök, — a sorrend szerint kilépnendő 4. vála szatmány, — és 3 számvizsgáló tagválasztása. — 8) Választmányi tervezet az a lapszabályok módosítására. — 9) A közgyűléshez intézett beadványok és indítványok. —  
Kelt Debreczenben az „István” gőzmalomtársulat képviselő választmányának 1873. márczius 5-én tartott üléséből. —  
**Komlóssy Imre mk. Vincze Viktor mk.**  
elnök. jegyző.  
170 2-3

**Hirdetmény**  
**AZ „ALFÖLDI TAKARÉK-PÉNTZTÁR”**  
DEBRECZENBEN  
200,000 forint alaptókével működését 1873. január 8-án megkezdette, s hivatali helyisége (Piac Schaffner Nándor ur házában Csanak József ur házával átellenben) ünnep napot kivéve minden nap nyitva áll d. e. 9 órától 1 óráig a t. közönség rendelkezésére: és elfogad betéteket a legelőnyösebb feltételek mellett; valamint leszámítol váltókat, továbbá előleget nyújt értékpapirokra, arany és ezüst tárgyra, ugyszinte jóhírben álló iparvállalatok részvényeire.  
Az igazgatóság.  
42 10-10

**Pályázat, orvosi állomásra.**  
Debreczenhez 3 m rtfoltre eső s 10000 lelték számoló Balmaz Újváros nagy közönségben szervezett község-orvosi állomás az 1871. évi XVIII. t. cz. 74. §-a alapján 1873. ápril 25-én választás által leszen beöltendő.  
Kellékek: orvostudori rang, egy évi gyakorlat.  
Fizetés: 800 forint o. e. a községi pénztárból, évenyegyedeként utólagosan. Nappali látogatás vagy rendlés 30 kr, éjeli 50 kr.  
Kötetesége: balottemmel, himőlöltés, hivatalos vizsgálatok orvosi szempontból és a község területéni gyakorlat.  
Pályázni óhajók teljesen felszerelt kérvényeket 1873. ápril 19-ig B. Újváros fő bírójához intezték. 175 2-3

**Eladó ház.**  
Czeglédutca elején a Fried házzal átellenben 2155. sz. alatti emeletes ház szabad kézből eladó; értekezhetni Batyániutczán 2157-dik szám alatt lakó Hegyi Mihály megbízottal.  
164 2-3

**Arverési hirdetmény.**  
Folyó évi márczius 4-én 9852. szám alatt kelt nagyvonalúsá u. m. kir. pénzügyminiszteri rendelet folytán, a nyireghiszi és nyirbatori kir. dohánybevaló hivatalkuál kentebb megjelölt hatarspukon fövetköz használható építészeti fanyagok fogmak reggeli 8 órakor nyilvános arverés után a kiadásti áron felül a legelőbbit ígértékek és az igtér áronnál leendő lefétésének kotelezetessége mellett eladandó, és pedig:  
1873. év ápril 17-én a nyirbatori kir. bíróság hivatálnál:  
12 darab 6 öles fényő szálla.  
Továbbá 1873. év ápril 18. és 19-én a nyiregyhazi kir. dohány bevalót hivatálnál:  
8 darab 10 öles fényő szálla  
20 " 9 " " " "  
15 " 8 " " " "  
40 " 7 " " " "  
267 " 6 " " " "  
32 " 5 " " " "  
Összesen 352 aráb fényő szálla.  
Ezen fa anyagok venni szándékozók ezenel felhivatnak, miszerint a fentkiütött határnapon nevezett hivatalok helyszínén megjelenni sziveskedjenek.

**Arverési hirdetés.**  
Az arverési feltételek az illető hivataloknál valamint azon felügyelőseknél megtekinthetők.  
A debreczeni m. kir. dohánybevalót felügyelőse.  
**Arverési hirdetés.**  
Kóhn Sámuel első és Falk T. A. feltöltőjaltató s telperesek részére Kóhn Zsigmond és neje Fischer Etelkától összesen 3117 frt 01 kr. biztosításra letoglat házi bitorokra, ruha neműekre, a debreczeni kir. járásbírósnak t. évi 511 és 1090. sz. a. végzéseivel a kielégítési végrehajtás elrendelvetvén, az arverés megtartására t. év márt. 31. napjának d. n. 2 óráig a Schveticza házhoz ezennel kilttezik, amely arverési határnapra a venni szándékozók meghivatnak. —  
Kelt Debreczenben, 1873. márt. 14.  
Bányai Vincze kir. járásbírósnak végrehajtó.  
171 2-3

**TÁR**  
SZÜLETÉS É  
Regény n  
Irta Schwarz  
Első  
A bejárás egyik  
maradt.  
A helyg meg  
Duperretnek, mire ez  
Nehány pillanat  
tökodott, a nélkül  
Midőn elutasított kis  
utczára lépett.  
Eliás sietett utá  
Az Augustín u.  
el akart mellette me  
és egy rozslal öltöz  
Palais Royal felé vez  
Midőn a nő ajk  
Eliás közbeszólt:  
Ha megengedi  
oda, mart utam enged  
hoz vezet.